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ВСТУП 

 
 

Актуальність проблеми. Зростання дитячої патології – нагальна 

проблема сьогодення, у доступний спосіб яку вирішити намагаються фахівці 

різних галузей наук як в Україні, так і за кордоном, незважаючи на 

невтішний прогноз Всесвітньої організації здоров’язбереження (надалі – 

ВОЗ) щодо негативного впливу різноманітних чинників на здоров’я людини 

на планеті [11]. 

За оприлюдненою інформацією ВОЗ у кінці листопада 2021 р., у світі 

налічується більше 1 млрд. осіб з інвалідністю, із них, за даними ЮНІСЕФ 

кінця 2021 р. – майже 240 мільйонів діти з інвалідністю. І, як визнається на 

міжнародному рівні, наявність у людини інвалідності негативно позначається 

на її особистісному розвитку та водночас унеможливлює доступність послуг,  

необхідних для повноцінного функціонування [11]. 

Україна із міжнародними зобов’язаннями забезпечити доступність 

якісних послуг, протягом останнього десятиріччя реформує національну 

систему освіти та створює умови для удосконалення кваліфікованої 

допомоги дітям з порушеннями розвитку, охоплення їх «послугами 

здоров’язбереження» [11]. 

Зазначимо, не завжди наявність порушеного психофізичного розвитку 

призводить до інвалідності, натомість – завжди негативно позначається на 

особистісному розвитку. Це стосується, зокрема, дітей із порушеннями 

артикуляції вимови, яке часто є супутнім для психофізичного розвитку як з 

«сертифікованою», так і визнаною медичними працівниками особливістю, 

корекція чи виправлення якої здійснюється вчителем-логопедом. 

Отож, вчасне виявлення та забезпечення належної логокорекційної 

допомоги дітям із особливостями мовлення – важливе завдання логопеда 

освітньої установи, визначене у рамках нормативних документів закладів 

освіти (ЗУ «Про дошкільну освіту», «Базовий компонент дошкільної освіти в 

Україні» , наказ МОНУ «Про логопедичні пункти системи освіти» та ін.). 
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У заданому контексті роботи логопеда, окрему категорію осіб, які 

потребують належної педагогічної допомоги, складають діти із 

мовленнєвими особливостями, зокрема – різними формами дизартрії. У свою 

відзначимо, що часто логопеду доводиться працювати зі складними 

випадками, які самостійно, без допомоги інших спеціалістів, вирішити 

неможливо    Тому    розгляд    логокорекційної    проблеми,    на    думку 

О.М. Корнєва, потребує дослідження окремих аспектів (нейропсихологічних, 

психолінгвістичних) порушеного розвитку мовленнєвого процесу у дітей 

[1,5-2 хв.]. 

Проблема дизартричного мовного розладу із кількома формами та 

властивими їм неврологічною, мовленнєвою симптоматикою, є предметом 

вивчення дослідників різних галузей наук як минулого, так і сучасності – 

дефектології й логопедії, зокрема (О. Архипова, Р. Бабенкова, Н. Гаврилова, 

А. Голуб, С. Конопляста, Е. Мастюкова, О. Приходько, В. Тищенко, М. 

Шеремет, Д. Шульженко, ін.); фахівців галузі медицини – неврологів та 

нейропсихологів (К. Сємьонова, О.Бадалян, Н.Візель, ін.) та ін. Терміном 

«дизартрія» дослідники позначають розлад вимовної сторони мови, при 

якому страждає як звуковимова, так і просодична організація звукового 

потоку; порушується цілісність функціональної системи експресивного 

мовлення. 

Більшість поважних дослідників – вітчизняних, зарубіжних 

(О.Архипова, Т. Вензель, О. Корнєв, С. Костроміна, Н.Лопатинська; 

Н.Гаврилова, В.Галущенко, А.Голуб, С.Конопляста, та ін..) доводять 

необхідність розглядати логопедичні проблеми у зв’язку із 

нейропсихологічним та психолінгвістичним розумінням функціональної 

структури механізму мовленнєвого процесу, а також складові, які 

потребують розвитку чи корекції. За свідченням практиків, вчителів- 

логопедів, «методи нейрологопедії дозволяють на 35% швидше впоратися з 

мовними проблемами дитини. І це не все. Ефективним результатом є 

просування дитини також в інших сферах (інтелектуальний розвиток, увага, 
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пам’ять, поведінка). Відбувається справжній прорив у навчанні дитини. І ці 

результати зберігаються протягом усього життя» [11]. 

У знайдених   працях   С. Коноплястої,   Н. Гаврилової,   М. Шеремет, 

Д. Шульженко, ін. відзначається тенденція до зростання чисельності 

порушень із тяжкими розладами мовлення у дітей дошкільного – шкільного 

віку, а також обґрунтовано гостроту проблеми дизартрії, важливість та 

необхідність своєчасної медико-педагогічної, психологічної, соціальної, 

корекційно-логопедичної роботи для дітей із дизартрією у зв’язку із 

особливостями проявів порушення артикуляційної моторики. Зокрема, за 

свідченням Н. Гаврилової, частота проявів порушення артикуляційної 

моторики у дітей (за даними ПМПК м. Кам’янця-Подільського станом на 

2016 р.) складає 58 % для дітей дошкільного віку, 27 % – молодшого 

шкільного та 8 % старшого шкільного віку [15, с. 1]. За даними О. Архипової, 

«у групах для дітей із загальним недорозвиненням мови – до 50 % дітей, а 

групах із фонетико-фонематичним недорозвиненням – до 35 % дітей мають 

стерту дизартрію». Вчена переконує, що діти, що мають стерту дизартрію, 

потребують тривалої, систематичної індивідуальної логопедичної допомоги 

[3, с. 6]. 

Незважаючи на наявні авторські напрацювання із проблеми дизартрії, 

наявні науково-практичні обґрунтування її особливостей прояву у дітей та 

доведеної важливості логокорекційної роботи при цьому, видається 

актуальним пошук умов формування правильної вимови у дошкільнят при 

порушенні артикуляційної моторики. Саме тому ми обрали тему 

дослідження: «Формування правильної вимови у дітей при активно- 

руховому та руховому регуляційному типах порушення артикуляційної 

моторики». 

Мета дослідження – на підставі аналізу науково-теоретичних джерел 

та за матеріалами експериментального дослідження визначити особливості 

формування правильної вимови фонем у дітей із порушеннями 

артикуляційної моторики активно-рухового та рухово-регуляційному типів. 
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Для досягнення поставленої мети визначили наступні завдання 

дослідження: 

- дослідити науково-методологічні підходи до висвітлення проблеми 

дизартричних розладів мовлення у дітей; 

- охарактеризувати напрями та специфіку обстеження та корекційної 

роботи із дітьми із стертою дизартрією; 

- охарактеризувати прояви порушеного мовленнєвого, психічного та 

особистісного розвитку, а також особливості формування правильної вимови 

у дошкільнят із активно-руховим та руховим-регуляційним типами порушень 

артикуляційної моторики; 

- проаналізувати ефективність методики логокорекційної роботи з 

дітьми при активно-руховому та руховому-регуляційному типах порушень. 

Об’єкт дослідження – процес корекції порушень мовлення при стертій 

дизартрії. 

Предмет вивчення – особливості формування правильної вимови 

фонем у дітей із активно-руховим та руховом-регуляційним типами 

порушення артикуляційної моторики. 

Використані методи дослідження: 

теоретичні – аналіз, синтез, узагальнення, порівняння, моделювання, 

вивчення документації; 

емпіричні – спостереження, порівняння, опитування, анкетування, 

вимірювання, діагностування, опис даних; 

статистичні – групування, структурування, математичної обробки 

результатів (кількісний та якісний аналіз одержаних результатів 

анкетування); 

логопедичного впливу (наочні – демонстрація, показ, ілюстрація; 

словесні – розповідь, бесіда, пояснення; практичні – вправи, ігри, міні- 

інсценізації; репродуктивні – імітації, сприймання мовленнєвих зразків; 

продуктивні – зв’язні висловлювання, творчі завдання, складання 

самостійних розповідей). 
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Наукова новизна проведеного дослідження полягає у реалізації 

комплексного підходу до вивчення проблеми формування правильної 

артикуляційної вимови у дітей із стертою дизартрією; а також розробці та 

перевірці ефективності методики логокорекційної роботи із дошкільнятами із 

активно-руховим та руховим регуляційним типами порушень артикуляційної 

моторики. Сформульовані висновки та рекомендації можуть бути 

використані у подальшій науково-дослідній та навчально-методичній 

діяльності. 

Теоретичне значення одержаних результатів складають узагальнені 

та змодельовані у систему логокорекційної роботи умови формування 

правильної вимови у дітей із дизартрією, а також запропонована програма 

роботи логопеда із дітьми з активно-руховим та руховим-регуляційним типах 

порушення артикуляційної моторики, яка може бути використана під час 

читання навчальних дисциплін студентам спеціальності 016 Спеціальна 

освіта (Логопедія). Розроблена та експериментально перевірена 

ефективність методики формування правильної вимови у дошкільнят із 

активно-руховим та руховим регуляційним типами порушень артикуляційної 

моторики. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася шляхом друку 

публікації у … 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. У 

роботі містяться таблиці, рисунки. Список використаних джерел налічує 100 

найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 
 

У ході проведеної роботи ми дійшли до наступних висновків: 

1. Як особливий вид розладу мовлення легка (стерта) форма дизартрії 

почала виділятися в логопедії у 1950-1960-х рр. Дослідниками різних 

історичних періодів здійснювалися різні спроби проаналізувати чинники та 

особливості порушень моторики людини, проте починаючи із другої 

половини ХХ століття виділяється фаховий підхід до діагностики та корекції 

дизартрії, її різних форм. Кінець ХХ – початок ХХІ століття став переломним 

– оскільки сучасні дослідники оперують нейрологічними поясненнями та 

аргументами щодо порушень мовленнєвого розвитку дітей, а також методик 

роботи у випадку проявів стертої дизартрії  у дитячому мовленні. 

Українську наукову школу із проблеми порушення артикуляційної 

моторики дітей дошкільного віку представляють А. Богуш, Н. Гаврилова, 

Н. Гавриш, А. Голуб, Ю. Рібцун, М. Савченко, Л. Федорович та ін.. Ними 

обґрунтовано та експериментально досліджено проблему порушення 

артикуляційної моторики та порушень вимови звуків, а також 

запропоновано методику корекційної роботи у зазначеному напрямі. 

Зокрема, виділено різні підходи до типів порушень артикуляційної моторики, 

які виникають на основі аналізу змісту диференційованих причин як 

анатомо-фізіологічного так і неврологічного характеру, описано симптоми й 

труднощі моторики органів артикуляції. 

Крім того, описані ознаки стертої дизартрії, які проявляються на 

першому році життя дитини (дослідження Е. Сизова, Е. Макарова, В. 

Галущенко, ін.), прояви у артикуляції, які вказують на наявність цього 

порушення (Г. Гуровець, С. Маєвська, В. Тарасун, ін.), звуковимові (Л. 

Лопатіна, ін.). 

Узагальнені характеристики дітей зі стертою дизартрією, а також їх 

артикуляційної вимови описані у ході експериментальної роботи, Р. 

Мартиновим, О. Архіповою, L. Pennington, В. Галущенко, ін.. Знайдені
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матеріали дають практичне уявлення про особливості порушень мовлення за 

функціональної діяльності органів артикуляції при стертій дизартрії. 

Авторські методики обстеження та корекційної роботи, знайдені у 

науковій літературі відображають фрагментарні елементи необхідних до 

використання засобів. Також не дають повного уявлення про контингент 

дітей, з якими працювали дослідники. 

2. Ми використали методику обстеження особливостей будови та 

рухливості органів артикуляції та дихання у дітей зі стертою формою 

дизартрії Н. Гаврилової, оскільки вона найбільш повно відображає 

специфіку обстеження дітей дошкільного віку та обґрунтовує критерії щодо 

оцінки її проявів. Окрім того, описані методичні засади роботи із дітьми із 

різними проявами порушень артикуляційної моторики дозволили 

максимально продумати методику роботи із дітьми дошкільного віку, 

поетапно запланувати корекційні прийоми та досягти за короткий проміжок 

часу максимальних результатів. 

Напрями, за якими проводилося обстеження: 

- особливості розвитку фонетичного боку мовлення; 

- особливості будови та рухливості м’язів обличчя та губ; 

- специфіка вивчення будови та рухливості нижньої щелепи; 

- особливості виконання артикуляційних вправ для нижньої щелепи 

- специфіка фізіологічного та мовленнєвого дихання. 

Крім того, методика обстеження артикуляційної моторики дітей 

побудована на використанні спеціально підібраних вправ, які збагатили 

ігрову діяльність дітей і водночас дозволили виявити порушені елементи в 

артикуляції мовлення, а також кількісно оцінити їх прояви. 

3. Обстеження ми проводили під час проходження логопедичної 

практики у м. Чернівці, Кам’янці-Подільському. Однак основу для 

експериментальної роботи склали результати обстеження, проведеного у 

німецьких містах Таунусштайн та Вісбаден (земля Гессен), які буди охоплені 

проектом «Садок власними руками» у рамках волонтерської роботи із 

українськими сім’ями. 
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Всього охоплено дослідженням – 40 дітей. Загалом стерту форму 

дизартрії виявлено у 12 осіб (30 % від усіх обстежених дітей). Виявлену у 

цих дітей: 

- порушення голосу, дихання; 

- типові труднощі у вимові звуків; 

- недостатню диференціацію артикуляційних рухів; 

- особливості загальної та дрібної моторики; 

- специфіку уваги, пам'яті, сприймання, мислення, емоційно- 

вольової сфери, поведінки. 

Отримані діагностичні результати дозволили виділити дітей зі 

стартими проявами дизартрії проте диференційованими особливостями 

артикуляційної моторики: у 25% виявлено руховий-регуляційний, у 17% 

активно-руховий, а у 58 % змішаний тип порушення артикуляційної 

моторики. 

3. Створено індивідуальні профілі, що відображають стан розвитку 

фонетичного боку мовлення та артикуляційної моторики у дітей із 

дизартрією з активно-руховим та руховим-регуляційним типами порушення 

артикуляційної моторики. З урахуванням специфічних особливостей прояву 

цих типів порушення створені програми для їх корекції. 

Комплексність та системність роботи забезпечується реалізацією 

спланованої програми дій із застосування комплексів вправ артикуляційної 

гімнастики з елементами самомасажу та артикуляційними іграми. 

Пропонована програма із корекції мовлення старших дошкільників із 

стертою дизартрією (активно-руховим типом сформованості артикуляційної 

моторики) пройшла апробацію у роботі із п’ятирічними дошкільниками із 

України (м. Таунусштайн, Німеччина). Логопедична робота передбачала 

організацію за участі логопеда та при залученні батьків і проводилася як у 

закладі позашкільної освіти так і у домашніх умовах. 
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Логопедична робота хоча в обох випадках і мала спільні цілі – 

формування артикуляційних позицій базових для вимови звуків мовлення, 

постановка та закріплення їх вимови, проте методика досягнення цих цілей 

була індивідуально спрямована і передбачала застосування 

диференційованих вправ та завдань у кожному випадку окремо. 

За пропонованою програмою ми проводили піврічне експериментальне 

навчання, в результаті якого відпрацьовані базові артикуляційні позиції і 

більшість звуків поставлена, залишилося закріпити вимову звука –р–. 

Планування занять із дітьми: щотижневі індивідуальні 3-денні заняття по 20 

хв. із дитиною відповідного логопедичного профілю, включені у систему 

щотижневих триденних групових дозвіллєвих заходів тривалістю 1год. 

Отож, враховуючи те, що кожній дитині властивий власний темп 

роботи та засвоєння начального матеріалу, в одному корекційному занятті 

можуть використовуватися різноманітні завдання (на розгляд логопеда). 

Важливою є і реалізація триєдиної мети: корекційно-освітньої, корекційно- 

розвивальної та корекційно-виховної. Структура   заняття також складається 

із необхідних корекційно-методичних елементів із урахуванням специфіки 

виявлених порушень. 

Таким чином, акцентовано увагу на реалізації індивідуального, 

нейрологопедичного та діяльнісного підходів, а також одночасній і 

паралельній роботі із корекції мовлення і всебічного розвитку особистості 

дитини. Оцінювання успіхів дитини здійснюється словесно, мотиваційними 

судженнями, які б формували самоконтроль та уважність її діяльності. 

Позитивне налаштування на результативність та гарний настрій забезпечить 

успіх для всіх учасників корекційно-розвивального процесу. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів корекційної роботи із 

дітьми із стертою формою дизартрії. Залишають актуальними для подальших 

досліджень методика корекційної роботи із іншими типами порушеннями 

артикуляційної моторики. 
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